

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

百舸争流

——市域社会治理赣鄱巡

袁水河畔听和谐之声

——新余市渝水区市域社会治理试点工作综述

华灯初上，街头巷尾，闪烁的警灯与万家灯火交相辉映；网格化管理、“颐养之家”“敲门嫂”“小荷工程”“水花行动”让幸福不断升温；矛盾纠纷多元化解中心、法律明白人、善解群众急难愁盼问题……

袁水河畔，一曲曲基层社会治理的和谐乐章悦耳动听。

百姓的平安幸福，源于不断创新的基层社会治理。近年来，新余市渝水区先行先试、创新创优，探索出具有时代特征、地域特点、渝水特色的社会治理新模式。全区上下充分发挥“五治”作用，着力防范“五大风险”，社会治理各项工作“蝶变跃升”，群众生活更有温度、幸福更有质感。

政治引领建强“桥头堡”

去年3月8日，吴县仁及其他几位务工人员来到人和乡“百事通”信访接待中心，反映包工头拖欠他们的工资共计十万余元。了解到相关情况，工作人员立即成立调解小组，联系包工头及工程承包方开展调解。长达4小时的耐心调解后，工作人员给出了三方都同意的调解方案，当天即形成调解意见，一起纠纷就此圆满化解。

进百家门、知百家事、解百家难、暖百家心，“百事通”“民声回音壁”“半月访”等为服务品牌已在该区“百花齐放”，党员干部下沉基层，解群众“烦心事、操心事、揪心事”蔚然成风。

为夯实基层治理基础，渝水区将52个城市社区优化成504个网格，公开选聘492名专职网格员，全部建立党支部（党小组），打通基层社会治理“神经末梢”。此外，“党建+颐养之家”养老新模式，也让老人们在家门口实现了老有所养、老有所乐。

法治保障织就“幸福网”

在该区矛盾纠纷多元化解中心，工作人员正对来访群众进行合理分流，符合信访条件的案件引导进入信访流程，涉法涉诉案件引导当事人到法官、检察官、律师工作室接待室，符合调解的案件引导双方当事人进行人民调解……一切都井然有序。

该区整合调解力量，打造了“一站受理、一站分流、一站化解”矛盾纠纷多元化解中心，万人成讼率逐年下降，警官、法官、检察官、律师，进网格、下一线，社会治理重心由打击防范向服务转移。区检察院在全省率先成立妇女儿童维权法律服务站，区法院在9个社区设立诉讼治理工作室，区司法局持续推进“法律明白人”培养工程，家门口的法律服务让群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围越来越浓厚。

德治润化提升“软实力”

去年11月22日，在鹤山镇新时代文明实践所，老兵周西安正用深入浅出的授课方式，向在场的广大党员干部、退役军人以及群众讲解理论知识。

周西安是该区“国字号”基层理论宣讲品牌“老兵宣讲团”中的一员。如今，“老兵宣讲团”已飞入寻常百姓家，用百姓话说百姓事，传播党的政策好声音。他们组建了58支“敲门嫂”志愿服务队，精准对接服务7600余名生活不能自理的老人。该经验做法被选入“全国文明实践志愿服务项目库”。

此外，发源于该区的“道德积分银行”经验做法，也先后两次在中央政法委员会召开的全国性会议上发言，并在中央政研室《政策研究》刊载推介。

自治强基落细“微治理”

“有困难，找水北商会！”这句话在水北镇似乎成了人们的口头禅。水北商会在党委的领导、引导、服务下，抱团回报家乡、回馈社会，积极参与新农村建设、传播文明乡风、促进乡村治理。

该区积极发挥“水北商会”在参与农村自治、发展社会公益事业等方面的作用，引导本土民营企业家参与农村社会治理。在其示范引领下，11个乡镇全部建立“党建+社会治理”商会组织。“党建引领、五力聚合”乡村治理模式在全国乡村治理体系建设试点工作会上作

典型发言。同时，村规民约落地生根，“老依议事亭”“城市会客厅”“睦邻三部曲”实现民事民议、民事民办、民事民管。

智治支撑跑出“加速度”

“实在是太方便了，在手机上几分钟就通过了审批，就等领新的营业执照了。”新余市星帆贸易有限公司朱红，十分高兴地为区政务服务中心点赞。

该区在创新开设“渝快办”窗口的基础上，又推出“码上办”线上服务平台，解决企业、群众网上办事渠道分散独立、多头找的难题，推动“线上”“线下”政务服务融合发展，着力提升政务服务水平，真心实意为企业、为群众办实事、解难事。此外，该区紧扣“智控、智防、智管、智脑”目标，在农村地区进一步完善公共视频监控体系，建成633个城市智能安防小区。按照区级标准化、乡级规范化、村级普及化，建成三级农村产权交易中心，让群众“触网”共享信息，该做法收录在第四批全国乡村治理31个典型案例中，成为全省唯一入选的县(区)。

如今的渝水，社会环境长治久安，百姓生活安居乐业，平安建设的深入实践正结出硕果。

步履铿锵踏新程。新余市渝水区不断提升社会治理效能，齐心协力绘平安建设新画卷，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。（郭小安 胡小明 李伟）

抚州市——开展平安建设宣传月活动

平安筑基，法治护航。3月以来，抚州市以平安建设宣传月为契机，开展了一系列平安建设主题宣传活动，全面提升人民群众对平安建设工作的知晓度和参与度，在全社会掀起学习宣传贯彻《江西省平安建设条例》热潮。

活动中，通过悬挂横幅、发放宣传资料、解答群众咨询、展示宣传板报等方式，积极向人民群众普及平安建设知识。同时，工作人员通过具体案例，以案说法，耐心讲解相关法律知识，引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，切实增强了人民群众的法治意识，营造了人人参与平安建设、人人维护社会稳定的良好氛围。

其中，抚州市委政法委开展的《江西省平安建设条例》知识测试问答，参与测试人数达十万余人。通过本次集中宣传，有效增强了群众对平安建设工作的理解和支持，进一步提高了辖区群众的法治观念。（王昭君 肖潇）

新余市——压实扶贫项目资金管理责任

近年来，新余市以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目资产管理为抓手，压紧压实县乡党委政府和各级行业部门扶贫资产后续管理责任，健全规范扶贫资产后续管理机制，充分发挥扶贫项目管理平台优势，不断加强扶贫项目资产后续管护，确保扶贫项目资产持续发挥效益。全市2013年至2021年各类扶贫资产形成资产4962个，净值13.95亿元，其中经营性资产4.59亿元、公益性资产9.25亿元、到户类资产0.106亿元。

针对2013年以来形成的扶贫资产点多面广、类型多样等特点，新余市及时制定《关于进一步加强扶贫资产管理的意见》《关于建立完善新余市经营性扶贫资产管理机制的通知》《新余市扶贫资产管理方案》等文件，明确各级政府管理主体责任，县级党委农村工作领导小组牵头抓总作用。同时，压实各级行业主管部门主管责任，加强对本部门扶贫资产的巡查、管护、运营和收益分配等环节指导，充分发挥乡村两级作用，强化运维企业管护责任，落实受益者责任，统筹调动各方力量积极参与扶贫资产后续管理。

根据扶贫项目“三类资产”不同产权属性，新余将全市形成的13.95亿元扶贫资产，明确到具体产权主体管护责任，建立了多形式、多层次、多样化的长效管护模式，对经营性资产，加强运营管理，完善运营方案，确定运营主体、经营方式和期限，明确运营各方权利义务，做好风险防控。（邹京军 易晨）

南昌市青云谱区——多措并举提升城市管理效能

近年来，南昌市青云谱区深化“五型政府”建设要求，开展智慧化、精细化城市管理，倾力打造“数字城管、品质城管、效能城管、法治城管”综合执法队伍，不断提升治理能力和治理水平，谱写省会主城区城市管理新篇章。

该区岱山街道利用智慧平台，实行“多网合一”，完善运营服务平台，强化信息化管理，推动“数字城管”实用、好用、管用。此外，该街道还通过深化精细化管理，拆除违章搭建、整治流动摊点、占道广告等，不断提升城管品质。据悉，去年至今，借力智慧平台，该街道共处理城市管理案件2000余件。同时，拆除违章搭建135处，“微治理”出店经营、流动摊点、占道广告牌等3000余次，建设垃圾分类亭42个，提升了所属社区城市颜值和品质。

为建设过硬的城管执法队伍，岱山街道执法中队全员深入一线下沉到社区，确保每个社区至少一名城管执法人员挂点。切实做到法律进社区、职责进社区、服务进社区、执法进社区，不断提升城市管理效能。（聂鹏飞 蔡道彬）

南昌市红谷滩区——下好服务群众“先手棋”

近年来，南昌市红谷滩区司法局卫东司法所与红谷滩区沙井街道派出所合作，共同建立了民警、司法所调解员、律师、志愿者、社区“5+N”多元矛盾纠纷融合调解机制。

该所坚持党政统一协调、警法对接实时互动、专兼通力协作，与红谷滩区沙井街道派出所实行信息共享、对策共商、矛盾共解、齐抓共管。2022年成立至今，卫东司法所指导村、社区调解矛盾纠纷247件，为基层社会治理提供了稳定保障。

据悉，“卫东融调解中心”聚焦“快、准、诚”，综合运用法律、行业政策、司法救济等多种方式，争取第一时间发现、第一时间介入、第一时间为群众止争定纷、排忧解难，下好服务群众“先手棋”。（常皓然 赵送云）

萍乡烟草——以赛促学树立法治意识

近年来，萍乡烟草积极贯彻“谁执法、谁普法”的要求，通过定期开展学习培训，努力提高专卖执法人员法律素养和专业能力。为检验成效，近日，萍乡烟草组织全市专卖人员，开展法律法规知识竞赛活动。

竞赛采取笔试和现场答题两种方式进行，全方位考察与烟草专卖执法密切相关的法律法规的掌握情况，并对专卖执法人员的学习成果、临场应变能力和团队协作精神进行评比。以赛促学，萍乡烟草把法治精神融入到依法执法、依法行政、依法管理的具体实践上，推动全体专卖执法人员自觉养成学法守法、崇法尚法、依法执法的行为习惯。（陆芳 周蝉）

绿色清明祭英烈 红色精神永传承

为缅怀革命先烈，加强对学生的爱国主义教育，4月4日，南昌市羊子巷学校教育集团朝阳校区组织学生，来到南昌八一起义纪念馆开展“清明祭英烈”活动。通过瞻仰革命圣地，加深对革命先烈英勇事迹的了解，深刻体会“八一精神”的丰富内涵，用心感悟追求真理、坚定信念、勇于拼搏、不怕牺牲、敢为人先、开拓创新的英雄本色。（朱红）

定南县：公益诉讼促增殖放流护生态

近日，定南县检察院联合县农业农村局、县水利局和县生态环境局等部门，在九曲河边开展了一场特殊的“生态环境损害赔偿增殖放流”活动，向九曲河投入了总价值6000元的2000余尾鱼苗。该笔鱼苗费用，全部由两名违法电鱼当事人“买单”，偿还自己欠下的“生态债”。

据悉，此次生态环境损害赔偿增殖放流活动，源于一起非法捕捞水产品案件，在该院公益诉讼检察建议推动下，职能部门与涉案当事人进行磋商，达成生态损害赔偿协

议，2名当事人以自愿购买鱼苗进行增殖放流修复被破坏生态的方式，承担生态环境损害赔偿责任。

近年来，定南县检察院在办理非法捕捞水产品案件过程中，充分发挥公益诉讼检察职能，践行恢复性司法理念，积极主动推动和参与生态环境损害赔偿磋商，促进筹集修复资金5万余元，推动渔业生态得到有效恢复，实现“办理一个案件，恢复一片生态，引导一方群众”的良好社会效果。（黄海 郭东娟/文 詹继成/图）



放生鱼苗

法治护航“多彩山水·画里安义”品牌创建

安义县法院积极参与社会治理助力乡村振兴

近年来，安义县法院多措并举参与社会治理，持续助推乡村振兴、全域旅游双提升。

据介绍，安义县法院将古村旅游、古村民宿经济等新业态纠纷纳入重点，去年3月以来妥善审结涉农案件130件，结案率100%，并在诉前成功化解农民工追索劳动报酬纠纷68件。

同时，深挖安义千年古村叙彝堂“叙理明是非，解纷促家兴”的纠纷解决精神，设立古村调解室、巡回审判点，挂牌矛盾纠纷化解点35个，返聘老干部为石鼻法庭调解员，并让他们参与调解，调撤案件73件。其中，石

鼻法庭收案426件，同比减少64件，收案数首次出现下降，诉源治理效果初显；古村“叙彝堂”治理法被评为全省法院文化建设十大特色项目之一，同时入选最高人民法院第四批新时代人民法庭典型案例。

聚焦物业纠纷，安义县法院通过召开民事法官专业会议，规范涉物业纠纷裁判，统一涉物业纠纷尺度。深入丰和都会小区、绿地柏仕公馆等小区开展物业普法宣传活动，强化对物业纠纷的多元化解，物业纠纷先行调解率达100%，调解成功率达98%以上。

深化诚信示范点建设。该院在万埠桃一村诚信示范点建设的基础上，总结经验、加大宣传，创设“一分钟普法”和“失信曝光台”栏目。积极参与县政协组织的“三风润万家”宣讲活动，向各乡镇宣讲“民法典与我们日常生活”，营造崇法向上的社会风尚。

司法智慧助力乡村治理。安义县法院坚持能动司法，走访调研鼎湖镇、黄洲镇等8个乡镇，对上述乡镇在涉诉案件反映的突出问题，提供针对性意见和建议。积极延伸司法职能，就案件审理中发现的纠纷化解、合同风险、送达地

址等方面的问题，发送司法建议6份，助力基层社会治理。

在加强生态环境司法保护方面，安义县通过依法裁定准予强制执行，严密司法治理“网格”。审结非法狩猎罪2案，其中一案为附带民事公益诉讼，公开审理时邀请人大代表、政协委员、群众代表等现场旁听，扩大环境保护影响力，达到“审理一件教育一片”效果。在长均乡白沙村小组，挂牌成立了“安义法院环资审判工作室”，持续唱响“多彩山水·画里安义”品牌。（万艳）

南昌县：专项行动带动执法能力提升

近年来，南昌县以各类专项行动为抓手，确保以“小行动”的成效带动执法能力的“大提升”。

大力开展“企业瘦身”行动。该县实施“企业安静日”制度，2022年全县共开展涉企行政检查1065次，与上年同期相比减少29.8%。同时，全面推行“涉企行政检查监测点”制度，在全县设置“监测点”210余个，基本实现涉企行政检查监测全覆盖。

据介绍，该县着重强化行政执法监督职能，推行“随同执法”行动。司法部门采取“全程陪同、全程指导”的方式，对执法行为进行现场“一对一”监督指导，进一步提升执法质效。此外，该县推进“法律明白人”培养工程。深入推进法治乡村建设，在全县范围内创建国家级“民主法治示范村”4个，省级“民主法治示范村（社区）”7个。建成村（社区）公共法律服务室376个，并建强普法讲师团，实现法

律顾问村（社区）全覆盖，开拓线上直播普法平台。

据悉，去年南昌县村（社区）法律顾问定期进村（社区）服务317次，举办各类法律宣传（讲座）121次，参与“法治新昌南”掌上公共法律服务平台解答群众法律咨询596人次，共培养农村法律明白人7.8万余人、社区“法律明白人”1000余人。推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。（洪京敏）

武宁县：“人车路企”安全隐患共管共治

近年来，在推进“人车路企”安全隐患整治工作中，武宁县充分发挥政府主导作用，牵头组织武宁县道路交通安全委员会各职能部门，在全县开展“人车路企”安全隐患集中整治。

各职能部门根据道路交通安全管理工作要求，结合全县道路交通安全管理工

作实际，先后在全县开展了打非治违、道路交通安全专项整治行动、“人车路企”安全隐患整治行动，以及摩托车、电动车交通安全专项整治等一系列行动，全力消除各类交通安全隐患，预防和压降道路交通事故，共同营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

工作中，各职能部门按照职责分工和协同工作机制，落实部门责任，将道路交通安全管理工作分解到各部门，各部门联合部署并组织开展道路交通安全综合整治等一系列相关工作，较好地形成了政府主导，各职能部门各司其职、齐抓共管、协同共治的隐患排查整治氛围。（吴昭君）

萍乡市湘东区 法治宣讲活动进校园

为扎实推进省公安厅部署的“三大专项行动”，萍乡市公安局湘东分局从抓安全宣传防范入手，打造由交通、禁毒、反诈、法制、户籍等警种为主组成的“青年先锋法治宣讲团”。近日，宣讲团来到了该市麻山中学。

活动中，交通、禁毒、反诈等民警轮番出场，或用案例视频直观展示中学生违反交通规则造成的惨痛交通事故，引发对交通安全的敬畏和警醒；或站在父亲的角度用幽默问答，引发在座师生爆笑后，传授如何防毒、识毒、拒毒的干货；或从校园常见的网络兼职刷单返利诈骗、交友诈骗、校园套路贷诈骗等案例入手，告诫同学们“天上不会掉馅饼”“不听不信不转账”。（熊樱 赖鑫）